



娃娃练笔

小树换衣服

南京市江北新区
浦口实验小学
二(14)班 朱梓萱
指导老师 胡梦玉

星期天,风和日丽,妈妈带我到长江边骑行,感受春天的气息。一路上,我如同自由的小鸟般欢呼雀跃。

猛然间,我看到前方两棵矮小的树和其它树不一样。这两棵树的树皮一半是原色的,一半是金黄色的。我赶紧喊妈妈看,妈妈一开始以为是涂了金黄色的颜料,可我不信。于是,我们走上前一探究竟,发现树上并没有涂什么颜料,而是树皮本身的颜色。我好奇地问:“为什么会这样呢?”妈妈也答不上来。这时路过的叔叔说道:“应该是旧的树皮脱落了,换上了一层新的树皮,这样小树就会长大一圈。”我恍然大悟,原来小树在成长时也要换衣服呢!

这也让我明白了一个道理:我们犹如小树,在成长的过程中会不断换衣服——改掉自己的坏毛病,不断学习新技能,让自己越来越好。

不寻常的开学季

兴化市实验小学
三(13)班 许皓然
指导老师 陆荣华

开学第一天,我带上书包,等着老师发新书,没想到古诗默写本忘记带了,这下“悲剧”了!我不但没能拿回书,还被爸爸一顿痛批,就连一向宠我的妈妈都皱起了眉头,严肃地说:“你这丢三落四的毛病,要改!”

说完开学季的“悲催故事”,分享一下“开心剧场”吧。今年开学恰逢元宵节,又赶上冬奥会,学校组织了别开生面的“喜闹元宵 乐庆冬奥”活动。最让我激动的是这一天是“无作业日”,可以全身心投入到活动中。我们诵读了和元宵节相关的诗词,制作了冬奥会吉祥物“冰墩墩”。古老的诗词让我见识了中华文化的源远流长,可爱的手工作品让我捧腹大笑。同学们做出来的冰墩墩造型可谓千奇百怪,有的斗鸡眼,有的缺胳膊少腿……

让我们在这不寻常的开学季里,一起奔向更好的未来!

社址:南京市草场门大街101号文荟大厦8楼
邮编:210036
电话(区号025):

总编办 86261721
采编部 86261726
86261719
86261720
86261716
会计室 86261722

开户单位:关心下一代日报社
开户银行:农业银行南京龙江支行
账号:10107601040007574
广告经营许可证:3200004020646
投稿邮箱:zbxzyw@163.com
发行信箱:jlb2007gy@126.com
发行咨询:025-86261710
全年定价:15元

教师荐评

长发 短发

太倉市双鳳中學初二(二)班 曹 睿

指导教师 曹 睿

现在我的母亲留着一头短发,但我分明记得,在我上小学时一直留着长发,扎着马尾。母亲的模样像个女强人,可我知道,她是个极细心、极耐心、极柔和的人。

小时候,我曾被开水烫伤过。记得那天是冬至,母亲打了辆出租车,带着被烫伤的我赶往市医院。那晚,凛冽的寒风吹在脸上,如刀刮般,我冷得牙齿直打颤。进了急诊室,母亲一直在旁边守着我。医生开始处理伤口,我一边哭一边喊疼。母亲双眉紧锁,眼眶泛红,竟然把胳膊伸了过来,让我实在忍不住就咬她。我意识模糊,就咬了上去。直到医生处理完伤口,我才松口。母亲胳膊上青紫的牙印,几天后才淡去。因为要消炎,我被留院观察,母亲一直陪护着我,她目不转睛地一守就守到了凌晨两点。之后,又在昏暗的路灯下将我带回家。如今,我腿上的伤已经好了,再回想往事,我似乎明白了母亲那晚被我咬着,哼都不哼的原因。

腿被开水烫伤,我每隔一天就要去医院换药,我向学校请了一个月的假。那是期末考试前的一个月,母亲也请了一个月的假,成了我的护工、专职司

机,还成了我的家庭教师。每天早上,母亲做好饭,然后才叫醒我。吃完早饭,母亲帮我戴好帽子、手套,围好围巾,全副武装后,骑着电瓶车带我去医院。路程大约有一个小时。一路上,北风依然凛冽,一排排树迅速往后撤去。我清晰记得,母亲骑车带我时,她的背总是挺得特别直。因为有母亲的背挡着,所以我不是特别冷。到了医院,我看着母亲东奔西跑、忙来忙去,不是拿药,就是拿检验的单子……轮到我换药了,她心疼地看着我,紧紧握住我的手。我眼中流着泪,母亲眼中含着泪。

回到家已是下午三四点钟,刚把我安顿好,母亲又骑车到学校帮我拿作业。回来后,她马上冲进厨房,烧晚饭。晚饭后,她又化身家庭教师,为我讲解作业中遇到的疑点难点。

好像就是从那件事之后,母亲就剪短了头发。或许是不太在意自己的发型,或许是因为无暇打理,母亲眼里只有她的女儿,心里记挂着的是她的女儿,手里忙碌的还是她女儿的事……有时,我会觉得我的母亲是“超人”,惊讶于她怎么能在忙着工作、忙着家务的同时,又全身心地照顾着我。

母爱就像那一缕缕青丝,轻柔、温和。母亲,谢谢您!

纸短情长,意绵绵。小作者以文字刻画母亲,以敏锐的心读懂母亲。本文视角独特,巧妙抓住母亲外貌上的典型特征——短发、长发,引出母亲外刚内柔的特点。结构设计也十分独特,开篇指出母亲发型今昔长短的变化,引出对往事的回忆。结尾,又以自己的猜测,来揭示母亲剪短头发的原因,从而展现母亲一心为女儿的深沉情感。

小作者在选取素材和材料详略处理上也颇有心思,详写“我”被烫伤后首次就医时,母亲陪护的情形,抓住让疼痛难忍的女儿咬自己手臂这一细节,展现母亲为女儿自我牺牲的形象。接着写后一个月中母亲对“我”的照顾,突出她的忙碌,尤其出发就医前和路上对“我”无微不至的关怀。然后,简笔勾勒从医院返回后母亲忙碌操持的情形,展现其全身心照顾女儿的母爱形象。

此外,在叙事中,小作者能用环境描写烘托人物,也能以一系列细节展现母亲形象。例如,在医生为小作者处理伤口时,妈妈的动作、神态,都真切再现了一位母亲对受伤女儿的担忧和疼惜之情。同时,小作者也运用了一系列的关联词和过渡句,巧妙衔接,展现笔随意到、文从字顺的语言之美、连贯之美。

全文虽无直抵讴歌母亲的赞语,却处处流淌着对母亲的感激和赞美。

——点评老师 季丽琴

党员妈妈 是我的骄傲

海安市教师发展中心附属小学五(6)班 丁崔磊
指导老师 许学工

“三八”国际妇女节到了,我们几个小伙伴商量送妈妈什么样的礼物最合适,说着说着,大家就都夸赞起了自己的妈妈。有的夸妈妈漂亮,有的夸妈妈温柔,有的夸妈妈能干……站在一旁的我,忍不住自豪地说:“我的妈妈是一位优秀党员!我以妈妈为骄傲!”引得小伙伴们满脸羡慕。

我的妈妈还在上大学时,就加入了中国共产党。妈妈读大学时,有个闺蜜家里经济困难,是我妈妈替他交齐了学费。现在她俩还是最要好的朋友,一直有联系。嘿嘿,我也成了她家的常客呢!

妈妈是公司质检科长,工作一丝不苟。别看她平时和和气气的,但如果谁在工作中出了状况,产品不合格,她就会毫不留情地指出来。记得中秋节晚上,爸爸特意从外地赶回家团圆,忙好了一桌香喷喷的饭菜,就等妈妈下班回来一块儿享用。可左等不见人影,右等也没回来,我的肚子早就饿得咕咕叫!快到晚上11点了,妈妈才回到家。原来,妈妈的表哥,也就是我的表舅上班不专心,产品不合格,还要我妈妈放他一马,妈妈当然不同意。后来,妈妈陪他找到出次品的原因,返工重做,终于验收合格,这才回来。听完妈妈的解释,爸爸和我笑

着“原谅”了她!

你看,我的妈妈就是这样一位既乐于助人又铁面无私的共产党员,她的同事、朋友都很佩服她,她好几次被公司推选为“优秀党员”,可她竟然乐呵呵地让给了别人。我不理解,妈妈对我说:“我们党员是为人民服务的,要比别人更努力,才对得起这枚闪亮的党徽!”

想到这里,我一拍脑袋:“有啦——咱们写一篇为妈妈点赞的礼物吗?”小伙伴们听后,纷纷击掌称妙!

快乐植树

南京市金陵汇文学校小学部一(7)班 孙欣颜
指导老师 陆 荷

春天草长莺飞,万物复苏,小草从土里抽出嫩嫩的芽,小柳树儿也笑弯了腰!植树节到了,我和爸爸妈妈一同去八卦洲植树。我拿着铁锹在松软的泥土地上挖了个坑,小心翼翼

地移入小树苗,然后给小树苗埋上土,踩实树根边上的泥土,再浇水施肥,让小树吃饱喝足。我还写了张爱心形的心愿卡系在小树上。美丽的小鸟来了,围着小树苗飞舞着,好像在庆祝小树苗找到了新家。

小树种好了!在春风中,小树轻轻地摇摆着身子,似乎在向我们微笑。这

时,几只小蝴蝶飞了过来,围着小树苗翩翩飞舞。虽然我累得满头大汗,但心里却美滋滋的。小树苗快快长大吧,祝愿你能成长为棵枝繁叶茂的参天大树,为人们遮风避雨,也为大自然增添一份绿色!

那只孤独的小鸟

镇江市实验学校五(3)班 张歆语
指导老师 凌久勤

我最最喜欢在我家的走廊上看书、写作业,因为这里视野好,可以看到很多风景。瞧,远处苍翠的南山,像条卧龙似的十里长山,还有飘逸着桂子香的一株硕大的桂花树,上面还栖息着小鸟,叽叽喳喳的,太可爱了,我真想笑。

晚上,我突然发现,走廊书桌上有一片白浆状的东西,是鸟屎?我不由自主地仰起头往上看,果然,在细细的进户网线

上,竟然站着一只小鸟,肚子到尾巴都是白色的。好奇怪呀,这只鸟竟然有这种本事,站在这么细的网线上,眯着眼在安详地睡觉。这只鸟,如此孤零零地在这儿睡觉,它不怕孤独吗?我非常好奇。像我这样爱睡觉的人,即使趴在课桌上睡觉也很不舒服。

我想到了自己。我喜欢钻研数学题,沉浸式做题时,常常达到忘我的境界,不喜

欢被别人打扰。题目解出来了,我立刻欣喜若狂,心花怒放。我还喜欢中国舞,常常跳得如痴如醉,欲罢不能,恍惚中仿佛自己是仙子。

其实,每只鸟都是独特的,充满着个性,何况作为万物之灵的我们呢——每个人都是不同的,每个人都有巨大的潜力!

爷爷似乎发现了异常,走了过来,看到眼前的情景,他明白了,是鸟屎落在了我的

课桌上,影响了我的学习!他迅速拿起一根长棍,准备赶走小鸟。

我急了,对爷爷说:“爷爷,就让小鸟天天在这儿,陪着我看书、做作业,好吗?至于鸟屎,我把课桌挪开一点,不就没事了吗!另外,我还可以把鸟屎铲到桂花树下,滋养桂花树,多好啊!我们需要家,小鸟也需要栖息的家园呀!”

爷爷停住了手,笑着点了点头。